
N I E D E R S C H R I F T

Gemeinde Bad Zwischenahn

Jugendgemeinderat

Montag, 09.08.2010

Körperschaft:

Gremium

Sitzung am:

Sitzungsort: Haus Brandstätter, Kuppelsaal, Am Brink 5,

Sitzungsbeginn: 16:45 Uhr Sitzungsende: 18:30 Uhr

T E I L N E H M E R V E R Z E I C H N I S

Sitzungsteilnehmer:

 Sprecher des Jugendgemeinderates

Florian Steiner

 die weiteren Mitglieder des Jugendgemeinderates

Carlos Autenrieb
Freya Bartels
Blum, Alexander
Karsten Bölts
Josephine Gerken
Sina Maria Kemper
Rabea Schürmann

 Verwaltung

Herr Wilfried Fischer
Frau Marianne Wagenaar
Frau Katja Osterwald als Protokollführerin

entschuldigt fehlen:

 die weiteren Mitglieder des Jugendgemeinderates

Theis Arntjen
Pierre-Philippe Behling
Anna Langner (zurückgetreten)
Marco Lipski
Jakob Reinhold (zurückgetreten)
Katharina Schröder (zurückgetreten)
Michelle Nina von Häfen
Vivien Vortanz

 Verwaltung

Herr Uwe Kubiack Jugendpfleger
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Tagesordnung: Seite:

1. Eröffnung der Sitzung, Feststellung der Beschlussfähigkeit und der Tagesordnung 2

 2. Genehmigung der Niederschrift vom 06.05.2010 2

 3. Feststellung der Rücktritte von Jakob Reinhold, Anna Langner und Katharina Schröder 2

 4. Verpflichtung von Ersatzmitgliedern (wenn bis zur Sitzung Mandate angenommen werden) 3

 5. Wahl eines/r zweiten stv. Sprechers des JGR und beratendes Mitglied im AFeuer und stv.
beratendes Mitglied im KultSportA als Ersatz für Jakob Reinhold

3

 6. Wahl von beratenden und stv. ber. Mitgliedern im Schulausschuss als Ersatz für Katharina
Schröder und Anna Langner

3

 7. Bericht der Verwaltung 3

 7.1. Auswirkung Haushaltskonsolidierungskonzept 2010 3

 7.2. Zukünftige Jugendgemeinderatsarbeit 4

 8. Situation mit Jugendlichen beim DLRG-Gebäude in Rostrup
hier: Protokoll Arbeitskreis

4

 9. Verschiedenes 5

 10. Anfragen und Hinweise 5

1 Eröffnung der Sitzung, Feststellung der Beschlussfähigkeit und der Tagesordnung

Sprecher Florian Steiner eröffnet um 17:00 Uhr die Sitzung, stellt die Beschlussfähigkeit
und die Tagesordnung fest.

Die Tagesordnung wurde in folgender Reihenfolge beraten: Punkt 1 – 5, 7.2 und 8. Die
anderen Tagesordnungspunkte werden auf eine der nächsten Sitzungen verschoben.

FBL Fischer ergänzt, dass für die heutige Sitzung die zurückgetretenen Personen nicht
mehr als Mitglieder gezählt werden, somit ist der Jugendgemeinderat beschlussfähig.

2 Genehmigung der Niederschrift vom 06.05.2010

Die Niederschrift vom 06.05.2010 wird einstimmig genehmigt.

3 Feststellung der Rücktritte von Jakob Reinhold, Anna Langner und Katharina Schrö-
der

Die Rücktritte von Jakob Reinhold, Anna Langner und Katharina Schröder werden ein-
stimmig festgestellt.
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4 Verpflichtung von Ersatzmitgliedern (wenn bis zur Sitzung Mandate angenommen
werden)

SB Frau Osterwald erklärt, dass die übrigen Ersatzmitglieder alle angeschrieben wurden.
Davon erklärt sich Alexander Blum bereit, als Mitglied des Jugendgemeinderates aufge-
nommen zu werden.

Der Jugendgemeinderat stellt die Aufnahme von Alexander Blum als Mitglied im Jugend-
gemeinderat einstimmig fest.

5 Wahl eines/r zweiten stv. Sprechers des JGR und beratendes Mitglied im AFeuer und
stv. beratendes Mitglied im KultSportA als Ersatz für Jakob Reinhold

Sprecher Florian Steiner teilt mit, dass er im Jugendgemeinderat nicht mehr als Sprecher
tätig sein möchte. Er sei sehr unmotiviert und habe das Gefühl in jeder Sitzung wieder bei
null anzufangen. Außerdem sei der Jugendgemeinderat kein Team, auf das man sich ver-
lassen könne. Bei der Durchführung seines Projektes habe er dies feststellen müssen.

Die Projekte wie „Platz am See“ und eine „Infobroschüre für Jugendliche“ kommen nicht
voran, weil auch die anderen JGR-Mitglieder keine Motivation verspüren, daran weiter zu
arbeiten. Mit dieser Einstellung sieht er sich nicht mehr in der Lage als Sprecher den JGR
zu leiten. Es sollte ein neuer Sprecher gewählt werden, sofern der Jugendgemeinderat
grundsätzlich weiterhin tätig werden will. Das sollte außerdem in der Sitzung besprochen
werden.

FBL Fischer weist darauf hin, dass der Punkt „Neuwahl eines Sprechers“ nicht auf der Ta-
gesordnung steht und somit in der heutigen Sitzung nicht mehr aufgenommen werden
kann. Die Tagesordnung hätte unter Punkt 1 um diesen Punkt erweitert werden müssen.

Die Wahl eines zweiten stv. Sprechers wird auf eine der nächsten Sitzungen verschoben.

6 Wahl von beratenden und stv. ber. Mitgliedern im Schulausschuss als Ersatz für Ka-
tharina Schröder und Anna Langner

Der TOP wird auf eine der nächsten Sitzungen verschoben.

7 Bericht der Verwaltung

7.1 Auswirkung Haushaltskonsolidierungskonzept 2010

Der TOP wird auf eine der nächsten Sitzungen verschoben.
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7.2 Zukünftige Jugendgemeinderatsarbeit

Sprecher Florian Steiner hat seine Sicht der zukünftigen Jugendgemeinderatsarbeit unter
Punkt 5 dargelegt. Alle JGR-Mitglieder teilen ihre Ansicht über die weitere mögliche Zukunft
des Jugendgemeinderatses in kurzen Statements mit.

Die anwesenden Mitglieder sind, wie Florian Steiner, ebenfalls unmotiviert; möchten die
Tätigkeit aber nicht so aufgeben, weil sich die Zahl der Rücktritte gehäuft habe -  auch
wenn die Austrittsgründe nicht mit Demotivation zu tun hatten. Festgestellt werde auch,
dass einige JGR-Mitglieder seit mehreren Sitzungen, teilweise unentschuldigt, fehlen, so-
dass eine Zusammenarbeit nicht möglich sei. Für viele sei die Auflösung des JGR zum
jetzigen Zeitpunkt die einzige Alternative.

Einige JGR-Mitglieder könnten sich vorstellen, dass ein Beirat aus verschiedenen Jugendli-
chen, die in Jugendverbänden oder sonstigen Vereinigungen bereits tätig seien und sich
engagieren vielleicht sinnvoller sei oder das Jugendliche in einzelne Projektarbeiten gezielt
einbezogen werden.

Das neue JGR-Mitglied Alexander Blum findet es schade, dass er in dieser Situation in den
JGR eingetreten ist. Er war der Meinung, dass die Arbeit im JGR liefe und muss nun fest-
stellen, dass der JGR kurz vor der Auflösung stehe. Seiner Meinung nach müsse die Initia-
tive von den Mitgliedern ausgehen. Er wäre auch bereit sich als Sprecher wählen zu las-
sen. Wenn jedoch alle anderen Mitglieder demotiviert seien oder gar nicht zu den Sitzun-
gen erscheinen, sehe er keine Möglichkeit den JGR als Einzelperson „umzukrempeln“.

FBL Fischer schlägt den Mitgliedern des Jugendgemeinderates vor, kurzfristig eine nicht
öffentliche Sondersitzung zu dem Thema „Zukünftige Arbeit des Jugendgemeinderates“
einzuberufen. Alle Mitglieder sollen daran teilnehmen - auch wenn dort nur zum Ausdruck
gebracht werde, dass man nicht mehr im JGR weiter arbeiten möchte. Die JGR-Mitglieder
mögen doch auch den anderen mitteilen, dass sie unbedingt an der Sitzung teilnehmen
müssen.

Die Sondersitzung findet am Dienstag, 31.08.2010 um 17.30 Uhr im Haus Brandstät-
ter, Kuppelsaal, in Bad Zwischenahn statt. Alle JGR-Mitglieder werden dringend ge-
beten an dieser Sitzung teilzunehmen.

8 Situation mit Jugendlichen beim DLRG-Gebäude in Rostrup
hier: Protokoll Arbeitskreis

FBL Fischer fragt den Jugendgemeinderat, ob er sich mit der Situation am DLRG-Gebäude
in Rostrup befasst habe bzw. das Thema in der Sitzung diskutieren möchte, weil auch Zu-
hörer zu diesem Tagesordnungspunkt erschienen seien.

Die JGR-Mitglieder haben sich z. T. nicht auf die Thematik vorbereitet bzw. das Protokoll
des Gesprächs vom 15.06.2010 mit Beteiligten aus Rostrup nicht gelesen oder konnten die
Datei nicht öffnen. SB Frau Osterwald liest das Protokoll des Gesprächs vor. Eine Diskus-
sion schließt sich nicht an. Der Tagesordnungspunkt wird auf eine der nächsten Sitzungen
verschoben.
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9 Verschiedenes

Keine.

10 Anfragen und Hinweise

Keine

Sprecher Florian Steiner schließt die Sitzung.

Florian Steiner Katja Osterwald
Sprecher Protokollführerin


